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Даурский журавль, занесенный в Красный список находящихся под угрозой исчезновения видов МСОП, Красные книги России и Забайкальского края, и являющийся символом Даурского заповедника, в 2011 г. был также выбран официальной эмблемой Забайкальского края. 

Выбору предшествовал конкурс, объявленный в 2010 г. и длительная работа специально созданной при Правительстве Забайкальского края комиссии. Было предложено множество вариантов эмблемы. Эти предложения были использованы и воплощены в рисунках профессиональных и непрофессиональных художников. Даурский журавль был предложен и обоснован сотрудниками Даурского заповедника. В Забайкальском крае со словом Даурия связано многое. Даурией именуется южная часть Забайкальского края и сопредельные районы Монголии и Китая. Это земли, которые когда-то населяли дауры. Это область распространения сухих дауро-монгольских степей. Даурия вошла в список 200 глобальных экологических регионов планеты, выделенных ВВФ. И наконец, Даурия – это ключевое место гнездования западной популяции глобально угрожаемых опять-таки даурских журавлей. 


Среди множества поступивших на рассмотрение комиссии изображений эмблемы лучшим признан рисунок студентки Забайкальского государственного гуманитарно-педагогического университета Лины Афанасьевой. Победа была официально утверждена распоряжением Губернатора Забайкальского края. Эмблема будет использоваться наряду с официальной символикой на официальных мероприятиях края. Второе и третье места в конкурсе завоевали изображения оленей. 

У многих народов мира журавль – птица священная, символ мудрости, долголетия, супружеской верности, счастья. Конечно, мы рады, что победил журавль. Но на наш взгляд, изображение журавля, выбранное в качестве эмблемы, слишком стилизованное. Даурского журавля в нем узнать нельзя, это – журавль неопределенного вида. Но нет худа без добра. Мы надеемся, что такая эмблема поможет сохранению и других видов этих редких птиц. Ведь в отношении журавлей Даурия – одно из уникальнейших мест на планете. Здесь, кроме даурского, обитает еще 5 видов журавлей: стерх, японский, черный, серый, красавка. Из них только красавка и серый журавль не находятся под глобальной угрозой исчезновения (Красный список МСОП). При этом Даурия является международно-значимым местом гнездования красавки, японского и даурского журавлей и важнейшим в Восточной Азии местом концентрации этих великолепных птиц во время миграции.

